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Θ. Ρουσόπουλος: «Tο Άγιον Όρος μας καλεί να 
κοιτάξουμε πέρα από το ορατό» (ΒΙΝΤΕΟ)
/ Επικαιρότητα

Στο Συμβούλιο της Ευρώπης, στο Στρασβούργο, παρουσιάστηκαν 
κειμήλια του Αγίου Όρους από την Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου, μεταξύ των 
οποίων η «Γεωγραφία του Πτολεμαίου» και η Βυζαντινή φορητή εικόνα 
του Χριστού Παντοκράτορος, που τράβηξαν το θαυμασμό των μελών του 
Συμβουλίου. Παράλληλα, εγκαινιάστηκε η έκθεση φωτογραφίας του Γιάννη 
Γιαννάτου «Άγιον Όρος – Πέρα από το Ορατό» με στιγμές από την ζωή 
των μοναχών στις Ιερές Μονές Βατοπαιδίου και Σίμωνος Πέτρας. Για 
περίπου 15 μέρες η έκθεση θα κοσμεί το φουαγιέ του Συμβουλίου της 
Ευρώπης και θα φέρει πιο κοντά τα μέλη του Συμβουλίου, με την εικόνα 
της καθημερινότητας στην αγιορείτικη ζωή.

Στο πλαίσιο της παρουσίασης των κειμηλίων και των εγκαινίων της έκθεσης, ο 
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, Θεόδωρος Ρουσόπουλος 
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απηύθυνε ομιλία κάνοντας αναφορά στο Άγιον Όρος, τονίζοντας ότι «όταν κανείς 
στέκεται στην ιερή χερσόνησο του Αγίου Όρους στην Ελλάδα, αυτό που 
αντικρίζουν τα μάτια είναι αναμφίβολα συγκινητικό – μοναστήρια που δεσπόζουν 
σε βράχους, πύργοι που αγναντεύουν το Αιγαίο, και τοπία όπου ο χρόνος μοιάζει 
να έχει σταματήσει».

Επίσης επισήμανε πως το Άγιον Όρος «μας καλεί να κοιτάξουμε πέρα από το 
ορατό, να αισθανθούμε την ανεκτίμητη αξία της σιωπής, της προσευχής και της 
ανθρώπινης προσπάθειας για υπέρβαση».

Στην ομιλία του, ο κ. Ρουσόπουλος υπογράμμισε τη σύνδεση της πνευματικής 
εμπειρίας με τη δημόσια ζωή: «Η όραση από μόνη της δεν συλλαμβάνει την ουσία. 
Η καρδιά, το πνεύμα και η θέληση για αναζήτηση νοήματος πρέπει να 
συμπληρώνουν την όραση», επισημαίνοντας ότι «η κοινοβουλευτική διπλωματία, 
όταν είναι αυθεντική, έχει ακριβώς αυτή τη φύση» και «βασίζεται σε βαθύτερα 
θεμέλια, συχνά αόρατα στην αρχή – στη δημιουργία αμοιβαίας κατανόησης, στον 
σεβασμό της πολιτιστικής κληρονομιάς και στην ταπεινοφροσύνη να μαθαίνουμε 
από τους άλλους».

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης τόνισε ότι το μήνυμα 
του Αγίου Όρους για τον διάλογο και τη συνεργασία «αποτελεί προϋπόθεση για 
την ειρήνη» και κάλεσε τους ηγέτες να ασκούν «μια διπλωματία που αναζητά αυτό 
που δεν φαίνεται πάντοτε. Τον σεβασμό, την αλληλεγγύη και την πεποίθηση ότι η 
αληθινή δύναμη δεν πηγάζει από την επιβολή, αλλά από την ακρόαση».

Aναλυτικά η ομιλία του Θεόδωρου Ρουσόπουλου:

Διακεκριμένοι συνάδελφοι, Εξοχότητες, κυρίες και κύριοι, σεβαστοί Ηγούμενοι.

Όταν κανείς στέκεται στην ιερή χερσόνησο του Αγίου Όρους στην Ελλάδα, αυτό 
που αντικρίζουν τα μάτια είναι αναμφίβολα συγκινητικό – μοναστήρια που 
δεσπόζουν σε βράχους, πύργοι που αγναντεύουν το Αιγαίο, και τοπία όπου ο 
χρόνος μοιάζει να έχει σταματήσει.

Κι όμως, το Άγιον Όρος μας καλεί να κοιτάξουμε πέρα από το ορατό, να 
αισθανθούμε την ανεκτίμητη αξία της σιωπής, της προσευχής και της ανθρώπινης 
προσπάθειας για υπέρβαση. Αυτό που δεν φαίνεται αμέσως είναι συχνά και το πιο 
ουσιαστικό: οι αιώνες αφοσίωσης, η αθέατη αντοχή της παράδοσης και ο ήσυχος 
διάλογος ανάμεσα στον άνθρωπο και το Θείο.

Γι’ αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον καλλιτέχνη που είναι σήμερα μαζί 
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μας, τον κ. Γιάννη Γιαννάτο, φωτογράφο και καλλιτεχνικό διευθυντή αυτής της 
υπέροχης έκθεσης. Οι ευχαριστίες μου και ο βαθύς σεβασμός μου απευθύνονται 
επίσης στον Ηγούμενο Εφραίμ και στον Ηγούμενο Ελισαίο, που μας τιμούν με την 
παρουσία τους σήμερα.

Ναι, σε έναν κόσμο κορεσμένο από εικόνες, εμφανίσεις και την εφήμερη σύλληψη 
όσων εύκολα παρατηρούνται, το Άγιον Όρος μας υπενθυμίζει μια βαθύτερη 
αλήθεια. Η όραση από μόνη της δεν συλλαμβάνει την ουσία. Η καρδιά, το πνεύμα 
και η θέληση για αναζήτηση νοήματος πρέπει να συμπληρώνουν την όραση.

Αυτό το μάθημα δεν είναι μόνο θρησκευτικό – είναι και βαθύτατα πολιτικό, καθώς 
καλεί εμάς, τους ηγέτες, να στηριζόμαστε όχι μόνο στις εμφανίσεις στις σχέσεις 
μας, αλλά στο βάθος, την ειλικρίνεια και την εμπιστοσύνη. Η κοινοβουλευτική 
διπλωματία, όταν είναι αυθεντική, έχει ακριβώς αυτή τη φύση.

Δεν μετριέται απλώς με ορατές χειρονομίες, συνθήκες ή επίσημες επισκέψεις. 
Βασίζεται σε βαθύτερα θεμέλια, συχνά αόρατα στην αρχή – στη δημιουργία 
αμοιβαίας κατανόησης, στον σεβασμό της πολιτιστικής κληρονομιάς και στην 
ταπεινοφροσύνη να μαθαίνουμε από τους άλλους.

Εδώ ο διαπολιτισμικός διάλογος γίνεται αναντικατάστατος. Διότι η αληθινή 
διπλωματία είναι κάτι περισσότερο από διαπραγμάτευση – είναι πράξη 
αναγνώρισης, αποδοχή του άλλου και θέληση να ξεπερνάμε τις διαφορές χωρίς να 
τις διαγράφουμε.

Το Άγιον Όρος, με τη μακραίωνη συνύπαρξη διαφορετικών μοναστικών 
παραδόσεων, μας διδάσκει ότι ο διάλογος μεταξύ πολιτισμών, γλωσσών και 
πνευματικοτήτων όχι μόνο είναι εφικτός, αλλά και καρποφόρος. Αυτός ο διάλογος 
αποτελεί προϋπόθεση για την ειρήνη, και προωθώντας τον σε κοινοβουλευτικό 
επίπεδο, βάζουμε τα θεμέλια για κοινωνίες που ξέρουν να επιλύουν συγκρούσεις 
χωρίς εχθρότητα και να συνεργάζονται χωρίς κυριαρχία.

Σήμερα, αγαπητοί φίλοι, καθώς συλλογιζόμαστε το συμβολικό μήνυμα του Αγίου 
Όρους, ας δεσμευθούμε να ασκήσουμε μια διπλωματία που αναζητά αυτό που δεν 
φαίνεται πάντοτε. Τον σεβασμό, την αλληλεγγύη και την πεποίθηση ότι η αληθινή 
δύναμη δεν πηγάζει από την επιβολή, αλλά από την ακρόαση.

Σας ευχαριστώ.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:



Το Άγιον Όρος στο κέντρο του Στρασβούργου – Ο Παντοκράτορας 
μεσουράνησε στην Ολομέλεια της Ευρώπης (ΒΙΝΤΕΟ – ΦΩΤΟ)

Αγιορείτικα μηνύματα σε επίσημο δείπνο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ΗΧΗΤΙΚΟ)

Η Ντ. Μπακογιάννη για την έκθεση «Άγιον Όρος – Πέρα από το ορατό»: 
Ήταν μια ιδιαίτερη ημέρα σήμερα για την Ορθοδοξία (ΒΙΝΤΕΟ)

Ο Γιάννης Γιαννάτος στο Συμβούλιο της Ευρώπης για την έκθεση «Άγιον 
Όρος – Πέρα από το ορατό» (ΒΙΝΤΕΟ)

(Φωτογραφία: Ραφαήλ Γεωργιάδης / ope.gr)
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